COMUNE DI SAN PIETRO MOSEZZO
Provincia di Novara
IMPOSTA COMUNALE SUGLI IMMOBILI ANNO 2007 


A  V  V  I  S  O

Con l’approssimarsi della scadenza del pagamento dell’Imposta Comunale sugli Immobili anno 
2007 (acconto entro 18 giugno 2007- saldo dal 1° al 17 dicembre 2007) si avvisa che viene avviata la fase iniziale della procedura di precompilazione dei bollettini I C I., da inviare ai contribuenti di questo Comune, con  l’indicazione dell’importo dovuto per l’anno 2007. Si AVVERTE che a seguito dell’attività di accertamento e verifica effettuata fino ad oggi, la banca dati è aggiornata all’anno 2004.
Qualsiasi tipo di variazione (rendita catastale, vendita, acquisto, ampliamento ecc.) intervenuta successivamente, comporta la variazione del valore degli immobili e l’imposta da versare, pertanto l’importo precalcolato dal Comune non risulta corretto. 

Di conseguenza, al fine di evitare disguidi, il contribuente è invitato ad effettuare le opportune verifiche, e qualora siano intervenute le variazioni di cui sopra, non dovrà tener conto del bollettino ricevuto ma provvedere autonomamente al ricalcolo dell’imposta da versare.
Si avvisa che se a seguito dell’attività di accertamento e verifica risultassero discordanze tra l’Ici dovuta e quella versata, si procederà comunque all’emissione degli avvisi di accertamento con applicazione di sanzioni e interessi.


San Pietro Mosezzo, 18 aprile 2007












                
Il Sindaco














(Degregori Rag. Mauro)

    BOLLETTINI   I C I   PRECOMPILATI








