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Comune di
San Pietro Mosezzo
Regione Piemonte   Provincia di Novara
28060 Via Marinone n.13 – Tel. 0321/530111 – Telefax 0321/530145


Al  Personale
Comune San Pietro Mosezzo


Prot. n. 2373 del 31.03.2014

Con la presente si trasmette, in allegato, la Circolare n. 61/2013 in tema di accessibilità dei siti web e servizi informatici.
Alla luce della recente normativa (D.L. n. 179/2012, Legge n. 4/2004 e D.Lgs. n. 82/2005) tutti i documenti e le informazioni contenute nei siti pubblici devono essere accessibili a tutti in modo imparziale.
La recente modifica, introdotta dal comma 6, lett. d) dell’articolo 9 del decreto legge n. 179/2012, l’articolo 54 del D. Lgs. n. 82/2005, che definisce il contenuto necessario dei siti pubblici, stabilisce che le pubbliche amministrazioni sono obbligate a garantire, oltre che le informazioni contenute sui siti siano conformi e corrispondenti alle informazioni contenute nei provvedimenti amministrativi originali, dei quali si fornisce comunicazione tramite il sito, anche che le medesime informazioni siano accessibili.
In tal modo viene assicurato il rispetto dei principi di uguaglianza e di non discriminazione nell’erogazione delle stesse.
In pratica deve essere data la possibilità a tutti di poter consultare i documenti, anche a persone diversamente abili, le quali hanno la possibilità di conoscerne il contenuto attraverso tecnologie assistive e configurazioni particolari, con l’utilizzo di speciali lettori che trasmettono loro dei segnali che, ovviamente, richiedono la accessibilità e leggibilità dei documenti da parte di questi sistemi.
Ai sensi del comma 6, lett. e) dell’articolo 9 del decreto legge n. 179/2012, la pubblicazione online deve avvenire nel rispetto dei requisiti tecnici di accessibilità di cui all'articolo 11 della legge 9 gennaio 2004, n. 4. 
Ciò significa che i moduli e formulari, ma anche gli atti e i provvedimenti amministrativi oggetto di pubblicità legale, devono essere fruibili anche da persone con disabilità.
Non è ammessa, pertanto, la pubblicazione di documenti-immagine, vale a dire scansioni digitali di documenti cartacei senza che si sia provveduto ad opportuna digitalizzazione del testo ivi contenuto.
Il piano di accessibilità previsto dalle suddette norme prevede la nomina di un responsabile/garante dell’accessibilità che collabora con il responsabile della trasparenza.
Tale figura coincide con la figura dell’incaricato che cura il sito web del comune e provvede alla pubblicazione degli atti per la segreteria comunale, nel rispetto delle suddette condizioni (pdf aperto e doc), nella persona del Sig. Rovidone Angelo.
Si invita tutto il Personale a collaborare e contribuire fattivamente all’attuazione delle linee prospettate in quanto la Legge n. 4/2004 consente al cittadino di difendersi in prima istanza dalle eventuali inadempienze della Pubblica Amministrazione in tema di accessibilità dei servizi erogati attraverso una segnalazione formale all’Agenzia per l’Italia digitale, ma non ricorso in giudizio.
Buon lavoro.

Responsabile della Trasparenza
Dott. ssa Flavia Laghini
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