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Prot. n. 4678 del 30.06.2014
Al Sindaco

Ai Responsabili di servizio 

Ai Responsabili dei procedimenti di acquisto 

di lavori, servizi e forniture
Sede

Oggetto: Obblighi Avcpass e centrale di committenza.

        In riferimento all’oggetto si rammenta che, a partire da domani, 1° Luglio 2014, scatterà l’obbligo, per le stazioni appaltanti e per i partecipanti alle pubbliche gare d’appalto d’importo a base d’asta pari o superiore ai 40.000 euro nei settori ordinari, di utilizzare esclusivamente l’AVCPASS per la verifica telematica dei requisiti di ordine generale, di idoneità professionale, di capacità tecnico-organizzativo ed economico-finanziaria, fatta eccezione per le gare gestite in modalità telematica per le quali il ricorso al sistema AVCPass per la verifica dei requisiti sarà regolamentato attraverso una successiva deliberazione dell’Autorità (ora confluita nell’A.NA.C).

Inoltre sempre dalla medesima data del 1° luglio 2014 tutti i Comuni hanno l’obbligo di gestire gli appalti di lavori, servizi e forniture tramite Centrali di Committenza, ai sensi del riformato art. 33 comma 3-bis del Codice degli Appalti. Dal 1° luglio, inoltre, l'AVCP (ora confluita nell’A.NA.C) non potrà rilasciare il CIG per tutti quegli appalti che non saranno espletati nel rispetto dell'obbligo di ricorso alle Centrali di Committenza (DL 66/14 "Decreto Renzi"). 

Per le modalità di registrazione al sistema AVCpass e del suo funzionamento si rimanda alla deliberazione dell’AVCP n. 111 del 2012 e alle FAQ presenti sul sito istituzionale dell’Autorità medesima dove è disponibile anche un modulo formativo per gli operatori.

San Pietro Mosezzo, lì 30.06.2014

Il Segretario Comunale

Dr. ssa Flavia Laghini
